

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΘΗΡΟΦΥΛΑΚΩΝ ΚΥΝΗΓΕΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ

Έδρα: Αριστοτέλους 32 (κτίριο Ε.Κ.Θ.) Τ.Κ. 546 31 Θεσσαλονίκη

Ηλεκτρονική Διεύθυνση: sothko@yahoo.gr

Θεσσαλονίκη 08/12/2020

Αριθ. πρωτ.: 77

ΠΡΟΣ: Όπως πίνακας αποδεκτών

ΘΕΜΑ: Κίνδυνος διάλυσης του ελεγκτικού μηχανισμού της Ομοσπονδιακής Θηροφυλακής

Αξιότιμοι κ.κ.

Το Σωματείο Θηροφυλάκων Κυνηγετικών Οργανώσεων ως συνδικαλιστικός εκπρόσωπος των φυλάκων θήρας (θηροφυλάκων) καταθέτει την παρούσα επιστολή εξαιτίας των ιδιαίτερα κρίσιμων στιγμών που αντιμετωπίζει ο κλάδος της Θηροφυλακής και ειδικότερα οι θηροφύλακες των κυνηγετικών ομοσπονδιών (Ομοσπονδιακοί Θηροφύλακες).

Όπως σας αναφέρουμε και στη συνέχεια, μετά από δύο δεκαετίες συνεχούς λειτουργίας του ελεγκτικού μηχανισμού της Ομοσπονδιακής Θηροφυλακής **για πρώτη φορά βρισκόμαστε μπροστά στον κίνδυνο διάλυσης του.**

Σας καλούμε λοιπόν στο πλαίσιο των δυνατοτήτων σας να αναλάβετε πρωτοβουλίες για να δρομολογηθούν λύσεις και να μη γίνουν μειώσεις στο προσωπικό της Θηροφυλακής ή διαλυθεί ολόκληρο το οικοδόμημα της Ομοσπονδιακής Θηροφυλακής. Στο τέλος της παρούσας σας γνωρίζουμε και την πρόταση που κατέθεσε το Σωματείο μας σε επιστολή του προς τον αρμόδιο Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Ταγαρά, προκειμένου να επιτευχθεί μία βιώσιμη Θηροφυλακή χωρίς καμία οικονομική κρατική συμμετοχή για την οποία δε λάβαμε ακόμη απάντηση.

Ταυτόχρονα σας επισυνάπτουμε για ενημέρωσή σας το με αριθμό 1798/27-11-2020 έγγραφο της Κυνηγετικής Συνομοσπονδίας Ελλάδας (Κ.Σ.Ε.) με το οποίο περιγράφεται η ζοφερή οικονομική κατάσταση για τη διατήρηση της Θηροφυλακής καθώς και πολλές επιστολές και αναρτήσεις ή μηνύματα συμπαραστάσης Κυνηγετικών Συλλόγων και λοιπών φορέων με αφορμή την αναστολή λειτουργίας της Ομοσπονδιακής Θηροφυλακής.

Όπως είναι γνωστό οι Ομοσπονδιακοί Θηροφύλακες αποτελούν για σχεδόν είκοσι ένα (21) χρόνια, τον σημαντικότερο ελεγκτικό μηχανισμό σε επίπεδο επικράτειας, για τον

έλεγχου της τήρησης των κανόνων της θήρας, της πάταξης της λαθροθηρίας και της προστασίας της άγριας ζωής. Ένας μόνιμος ένστολος μηχανισμός με ενιαία χαρακτηριστικά σε όλη την Ελλάδα, συνεχούς παρουσίας στη φύση 12 μήνες το χρόνο, ασκώντας ανακριτικά και αστυνομικά καθήκοντα με σημαντική συμβολή στην προσπάθεια της Πολιτείας και των αρμόδιων δασικών υπηρεσιών.

Το σημαντικό έργο της Ομοσπονδιακής Θηροφυλακής το αποδεικνύουν οι χιλιάδες έλεγχοι που έγιναν όλα αυτά τα χρόνια και αντίστοιχα οι χιλιάδες μηνύσεις που έχουν γίνει από τους θηροφύλακες στους παραβάτες των περί θήρας διατάξεων και όχι μόνο καθώς και η κοινωνική αναγνώριση του έργου της από δεκάδες ιδιωτικούς φορείς που δραστηριοποιούνται σχετικά με την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος αλλά και δημόσιων υπηρεσιών στις οποίες συνδράμει καθοριστικά (Πυροσβεστική, Πολιτική Προστασία, Αστυνομία, κλπ).

Δυστυχώς ο μηχανισμός αυτός για πρώτη φορά από την ίδρυσή του (Μάρτιος του 2000), έχει αναστείλει τη λειτουργία του. Αφορμή για τη διακοπή αυτή αποτέλεσε η απόφαση από τις Κυνηγετικές Ομοσπονδίες και την Κυνηγετική Συνομοσπονδία Ελλάδας, της αναστολής των συμβάσεων από τις 15/11/2020, αξιοποιώντας το σχετικό δικαίωμα λόγω των μέτρων της πανδημίας. Έτσι, έχουν διακόψει την εργασία τους όλοι οι Ομοσπονδιακοί Θηροφύλακες της χώρας, με εξαίρεση αυτών της Ε΄ Κυνηγετικής Ομοσπονδίας (Ηπείρου και νήσων Κέρκυρας & Παξών), λόγω της ασυμβατότητας του ΚΑΔ που έχει η συγκεκριμένη Ομοσπονδία.

Το Σωματείο μας από την πρώτη στιγμή τοποθετήθηκε δημόσια και εξέφρασε τη διαφωνία του σε αυτή την απρόσμενη εξέλιξη, τονίζοντας πως εκτός του ότι θίγει τη Θηροφυλακή γενικότερα, δημιουργεί και σοβαρό κενό στην προστασία της άγριας πανίδας. Είναι γνωστό ότι την εποχή που διανύουμε έχουμε τη μεγαλύτερη συγκέντρωση μεταναστευτικών θηραματικών πληθυσμών στους βιοτόπους και όταν από αυτούς απουσιάζουν οι νόμιμοι κυνηγοί και οι θηροφύλακες, η λαθροθηρία καθίσταται ανεξέλεγκτη. Η εμπειρία του προηγούμενου lockdown την Άνοιξη κατά το οποίο οι θηροφύλακες ασκούσαν κανονικά τα καθήκοντα τους, είναι χαρακτηριστική με πλήθος δημοσιευμάτων για περιστατικά παράνομης θήρας. Παρά το γεγονός ότι τότε το lockdown ήταν εκτός κυνηγετικής περιόδου, καταγράφηκε από τους θηροφύλακες σημαντικά μεγάλος αριθμός παραβάσεων σε όλη την Ελλάδα και υποβλήθηκαν οι αντίστοιχες μηνύσεις.

Για όλους τους παραπάνω λόγους την αναστολή της Θηροφυλακής καταδίκασε ο κυνηγετικός κόσμος με πρωτοστάτες πολλούς Κυνηγετικούς Συλλόγους σε όλη την Ελλάδα (ενδεικτικά σας παραθέτουμε συνημμένα έγγραφα) αλλά και πλήθος κυνηγών εξέφραζαν τη δυσαρέσκειά τους σε κάθε συζήτηση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης όταν γινόταν λόγος για την αναστολή λειτουργίας της Θηροφυλακής.

Το Σωματείο μετά την απόφαση της Κ.Σ.Ε. για αναστολή, με έγγραφό του στις 16/11/2020, ενημέρωσε άμεσα τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και την αρμόδια Γενική Διεύθυνση Δασών & Δασικού Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ, για την άδικη απόφαση τονίζοντας πως η αποχή των θηροφυλάκων από τα καθήκοντά τους, ειδικά αυτή την περίοδο, ισοδυναμεί με περιβαλλοντικό έγκλημα. Επιπλέον τους ενημερώσαμε για τους πραγματικούς λόγους που κατά την άποψη του Σωματείου οδήγησαν στην αναστολή και που δεν είναι άλλος από τη **δραματική κατάσταση στην οποία έχουν περιέλθει τα οικονομικά της Κυνηγετικής Συνομοσπονδίας Ελλάδας** (σύμφωνα με το νόμο η Κ.Σ.Ε. είναι αρμόδια για την είσπραξη και τη διάθεση των σχετικών ποσών για τη λειτουργία των Ομοσπονδιακών Θηροφυλάκων και των επτά (7) Κυνηγετικών Ομοσπονδιών όλης της χώρας).

Επισημαίναμε πως αν δε ληφθούν μέτρα διαγράφεται σύντομα ο κίνδυνος απολύσεων και διάλυσης της Θηροφυλακής και **ζητούσαμε την άμεση λήξη της αναστολής και την πραγματοποίηση συνάντησης (έστω και τηλεδιάσκεψης) μεταξύ της Κ.Σ.Ε., του Υπουργείου και του Σωματείου, για την εξεύρεση λύσης, καταθέτοντας ταυτόχρονα συγκεκριμένη πρόταση με την οποία διασφαλίζεται η βιωσιμότητα της Θηροφυλακής χωρίς καμία κρατική συμμετοχή παρά μόνο με τα έσοδα από τη θηρευτική διαδικασία.**

Δυστυχώς μέχρι σήμερα δεν έχουμε λάβει καμία απάντηση και το χειρότερο είναι πως η αναστολή συνεχίζεται. Για το θέμα της Θηροφυλακής μάλιστα έχει κατατεθεί αναφορά μέσω της κοινοβουλευτικής διαδικασίας από την κ. Ζέττα Μακρή, βουλευτή Π.Ε. Μαγνησίας προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος για την οποία μέχρι στιγμής δεν έχει δοθεί απάντηση <https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/c0d5184d-7550-4265-8e0b-078e1bc7375a/11448900.pdf>

Μέχρι σήμερα έχει εκδοθεί περίπου το 90% των φετινών αδειών θήρας πριν διακοπεί η κυνηγετική δραστηριότητα λόγω του lockdown, άρα έχει εισπραχθεί αντίστοιχα και το ανάλογο ποσοστό των ετήσιων εσόδων. Αυτό επίσης σημαίνει πως εάν δεν εκδοθούν άλλες άδειες θήρας, **τα χρήματα που έχουν εισπραχθεί επαρκούν για να διατηρήσουν τη Θηροφυλακή μέχρι τον Μάιο ή τον Ιούνιο του 2021**, δηλαδή δύο ή τρεις μήνες πριν την έναρξη της επόμενης κυνηγετικής περιόδου όπου πάλι θα αρχίσουν να εισπράττονται χρήματα για τη Θηροφυλακή. **Η εξέλιξη αυτή οδηγεί μαθηματικά πολύ σύντομα σε κατάρρευση της Ομοσπονδιακής Θηροφυλακής εάν δεν ληφθούν άμεσα μέτρα.**

Δυστυχώς η Κ.Σ.Ε. επιμένει σε μία στείρα στάση και αρνείται κάθε διάλογο με το μοναδικό συνδικαλιστικό όργανο των θηροφυλάκων πανελληνίου χαρακτήρα, ενώ πρόσφατα ο Πρόεδρος της χαρακτήρισε «ύβρη» τη λειτουργία συνδικαλιστικού οργάνου στους κόλπους των κυνηγετικών οργανώσεων.

Στο περιβάλλον αυτό δυστυχώς οι θηροφύλακες παρακολουθούν τις εξελίξεις βλέποντας στο κοντινό μέλλον τη διάλυση της Θηροφυλακής χωρίς να έχουν τη δυνατότητα να συνομιλήσουν με το όργανο που έχει την ευθύνη των οικονομικών της Ομοσπονδιακής Θηροφυλακής. Η αντιμετώπιση του προβλήματος με ευκαιριακή χρηματοδότηση της Κ.Σ.Ε. από το Πράσινο Ταμείο δεν αρκεί για να λυθεί το πρόβλημα καθώς η αλήθεια είναι πως η οικονομική δυσπραγία που οφείλεται στη σημαντική μείωση των αδειών θήρας έχει αποκτήσει σχεδόν μόνιμα χαρακτηριστικά με αυξανόμενες τάσεις τα τελευταία χρόνια και άρχισε από τα πρώτα χρόνια των μνημονίων μέχρι σήμερα. Η πανδημία απλά ήρθε και επιδείνωσε την ήδη επιβαρυσμένη κατάσταση. Η μείωση όμως των αδειών θήρας δεν επέφερε και μείωση των παραβάσεων οι οποίες τα τελευταία χρόνια έχουν αυξητικό χαρακτήρα ειδικά η περίπτωση της θήρας χωρίς άδεια.

Η πρόταση που καταθέσαμε ως Σωματείο προκειμένου να αποφευχθούν οι απολύσεις και να καταστεί βιώσιμη η Θηροφυλακή χωρίς καμία κρατική παρέμβαση είναι η ακόλουθη:

Με νομοθετική ρύθμιση να προβλεφθεί:

- Η δημιουργία ξεχωριστού ειδικού λογαριασμού – ταμείου, που θα διατηρείται στην Κ.Σ.Ε., για τη λειτουργία των φυλάκων θήρας των Κυνηγετικών Ομοσπονδιών (όπως ήταν και ο αρχικός σχεδιασμός της υπουργικής απόφασης ίδρυσής της, την περίοδο 1999 – 2000 και ακυρώθηκε διότι δεν υπήρχε η κατάλληλη πρόβλεψη στο Δασικό Κώδικα). Με τον τρόπο αυτό όλα τα ποσά για την Ομοσπονδιακή Θηροφυλακή που καταθέτουν οι κυνηγοί ως συνδρομές με την έκδοση της άδειας θήρας, θα εισρέουν απευθείας στον ειδικό λογαριασμό κάτι που θα παρέχει σαφή εικόνα των εισροών και εκροών ανά πάσα στιγμή καθώς και των τυχόν διαθεσίμων.
- Η δυνατότητα από τα ποσά που καταθέτουν οι κυνηγοί που εκδίδουν την ετήσια άδεια θήρας τους απευθείας στις δασικές υπηρεσίες και όχι μέσω των Κυνηγετικών Συλλόγων, να κατευθύνεται (μέσω του Πράσινου Ταμείου) στον παραπάνω ειδικό λογαριασμό για τη Θηροφυλακή, το αντίστοιχο ποσό που καταθέτουν για τον ίδιο σκοπό και οι κυνηγοί των αναγνωριζόμενων και συνεργαζόμενων με το ΥΠΕΝ, Κυνηγετικών Συλλόγων.
- Η δυνατότητα, όταν κρίνεται απαραίτητο και μετά από εισήγηση της Γενικής Διεύθυνσης Δασών του ΥΠΕΝ (η οποία είναι η εποπτεύουσα δασική αρχή της Κ.Σ.Ε. και αρμόδια για τον έλεγχο των οικονομικών της) και πρόταση της Κ.Σ.Ε., να χρηματοδοτείται ο παραπάνω ειδικός λογαριασμός από τους πόρους του Πράσινου Ταμείου από το τμήμα των εσόδων που προέρχονται αποκλειστικά από τα ετήσια τέλη των αδειών θήρας (σημειώνεται ότι τα χρήματα αυτά αποτελούν ακόμη και σήμερα ποσά αμιγώς ανταποδοτικού χαρακτήρα και σύμφωνα με τις αρχικές διατάξεις του Δασικού Κώδικα με τον οποίο θεσπίστηκαν τα τέλη θήρας, η πληρωμή των πρώτων θηροφυλάκων στην Ελλάδα που πλέον δεν υφίστανται, ήταν από τους

σκοπούς που εξυπηρετούσαν κατά απόλυτη προτεραιότητα). Συνεπώς με τον τρόπο αυτό όταν κρίνεται απαραίτητο, μπορεί και στηρίζεται η Θηροφυλακή από τα χρήματα που εισπράττονται αποκλειστικά από την κυνηγετική δραστηριότητα και χωρίς καμία κρατική επιβάρυνση.

Κλείνοντας θέλουμε για ακόμη μία φορά να επαναλάβουμε την ανάγκη για τη λήψη πρωτοβουλιών από μέρος σας ώστε να στηριχθεί η Θηροφυλακή των Κυνηγετικών Ομοσπονδιών και να μη χάσει κανένας θηροφύλακας την εργασία του τη στιγμή μάλιστα που θεωρούμε πως υπάρχει πρόσφορο έδαφος για επίλυση των οικονομικών προβλημάτων.

Είμαστε στη διάθεση σας για κάθε διευκρίνιση και βοήθεια

Με τιμή
Για το Διοικητικό Συμβούλιο

Ο Πρόεδρος
Τριανταφυλλίδης Γεώργιος

Ο Γενικός Γραμματέας
Ρετζέπης Ιωάννης



ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

1. Πρωθυπουργό της Ελληνικής Κυβέρνησης
2. Υπουργεία της Ελληνικής Κυβέρνησης
3. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας - Μεσογείων 119, Τ.Κ.11526 ΑΘΗΝΑ
4. Υφυπουργό Περιβάλλοντος - Μεσογείων 119, Τ.Κ.11526 – ΑΘΗΝΑ
5. Βουλευτές Κομμάτων του Ελληνικού Κοινοβουλίου
6. Γενική Διεύθυνση Δασών & Δασικού Περιβάλλοντος - Τέρμα Αλκμάνος, Τ.Κ 115 28 ΑΘΗΝΑ
7. Κυνηγετική Συνομοσπονδία Ελλάδας – Φωκίωνος 8 & Ερμού, 10563 ΑΘΗΝΑ
8. Κυνηγετικές Ομοσπονδίες